



□ 霜枫酒红



在摄影领域，数字技术改变的不仅是摄影器材，还有摄影观念、摄影美学。当摄影在数码相机、智能手机推动下变成一种大众亚文化和生活方式之时，有人以为摄影门槛的降低在引发摄影审美的同步下滑，而事实正好相反——从20世纪90年代开始，当代摄影对世界的“快速一瞥”逐渐改变成“凝视端详”，优秀摄影作品以其独特的魅力证明了摄影的主体性，结束了其在绘画面前的“自卑”；公众的摄影审美趣味不仅在持续提升，而且逐步成为全民文化素养的组成部分。

作为视觉动物，人类渴望将看到的事物、景象固定下来。摄影技术的诞生让这一愿望变得比文字描述、绘画更真实。技术改变生活、实现梦想，也冲击着艺术阵营和审美观念。无论是“画意摄影”，还是“直接摄影”“决定性瞬间”“观念摄影”等，都在让公众看到摄影艺术的道路与理念在不断开拓。尤其是进入当代摄影，探索与突破更是成为常态，建构与解构似乎随时准备发生。

当然，对于摄影大众而言未必需要深度关注摄影观念、摄影美学的流变，他们更关注的是作品是否美或者说好看。这是理所当然的事情——在摄影创作中人们总是追求美的画面，试图在定格的那一瞬间把握住美、传递出美。于是，有人说“构图规范才是美”，有人认为“焦点准确才是美”，有人提出“色彩高雅才是美”，有人声称“高光不疵，暗部有层次才是美”……不同的摄影者或强调技术层面，或重视艺术层面，均有道理。

在当代，不断降低的摄影成本和迅速扩大的摄影群体呼应了几十年前本雅明《机械复制时代的艺术作品》的思想。本雅明认为，机械复制技术使传统艺术作品的传播更为便利，由此带来的是艺术品原有的“膜拜”功能被瓦解，艺术品原作的“灵光”在机械复制中丧失。另一方面，新技术的使用极大地改变了艺术的传播方式，拓展了艺术的传播途径和范围，致使艺术从“象牙塔”走向普通大众，进而促使了审美主体、审美方式和审美观念的变化。我们可以看到，这种艺术接受方式的改变、艺术作品价值由“膜拜价值”转向“展示价值”，直接缩短了艺术与受众之间的距离，但是这并不意味着艺术作品价值必然随之降低，受众的审美能力同步降低。

观察摄影发展史，虽然未必能说“决定性瞬间”摄影审美“误导”了一众摄影人，但是“快速一瞥”的局限性显而易见，亦被摄影界反思。“当摄影变得越来越小

和快而风靡时，那些照片只能从时间当中获得越来越小的切片。”这就带来一种危险：“小型照相机快速抓取而获得的大量快照，很容易变成单薄、苍白的影像碎片，缺乏意义上的深度和广度。”（赵刚《世界摄影美学简史》）

今世，得益于摄影器材和技术的进步，得益于摄影展览和画廊的观念变化，得益于公众艺术素养和审美趣味的提升，摄影行为、摄影美学随之进入了新的阶段，例如画幅的增大、质感的提升、细节的高清、层次的丰富、关系构成的复杂等被广泛重视，成为摄影美学的重要内涵。也就是说，那些随手拍摄的“影像小切片”俯拾皆是，很难受到公众珍视，尤其是没有内涵的“影像碎片”更是成为了“数字垃圾”和“视觉污染物”。那些值得仔细“阅读”、发人深思的作品才是新的审美需要。近年来，大同市举办的“影像的力量”国际摄影文化展已经用众多作品证明了这一点。

胡家才在专著《新编美学概论》中认为，一切艺术的问题，如果不从美学的角度和高度上去关照，就不可能有透辟的认识和理解，因为艺术的根本属性是审美。摄影家秦大唐在他的摄影美学系列著作中也直接指出，一个优秀的摄影家必定是一个具有美学思想的摄影家。摄影就是要寻求美和传达美；美是摄影艺术的核心，决定摄影作品成败的关键因素在于美学。因此，在一个摄影门槛不断降低的年代，我们更应该明白：拍什么不重要，有什么样的审美观念、拍成什么才重要。

蓝色交响奏出的强音

国内首部海洋城市题材纪录片《蓝海中国》前些时上线。作为首次集中展示海洋城市发展文艺探索的中国纪录片，《蓝海中国》选取了最具代表性的十座海洋城市，以宏阔视野和细腻叙事，刻画了海洋故事的城市气质，构筑了海洋精神的人物坐标。用心描绘新时代大潮的海洋色彩，用情塑造海的意象、城的景象、人的形象，最终汇聚成蓝海中国的非凡气象，讲述着可信、可敬、可爱的海上中国故事。

《蓝海中国》首次集中展示了支撑海洋强国梦想的超级工程，涵盖了港珠澳大桥、杭州湾大桥，展现中国应急救援航空装备体系建设跨越式发展的世界最大水陆两栖飞机，世界领先的智慧海洋海底无线通信组网等。这一个个国际领先、国内首创的超级工程，是蓝海中国的硬核实力，也是海洋强国梦想的探海航标，彰显着近年来我国在开发海洋、利用海洋、保护海洋、管控海洋方面取得的辉煌成就。

3.2万千米的海岸线，是中国改革开放、创新发展的起跑线，也是《蓝海中国》的地平线与天际线。从北到南，四海为家为了“四海一家”，历史回响与时代潮音交相辉映，海洋强国的蓝色交响在不同的海岸线上奏响。

有别于相关海滨城市纪录片，《蓝海中国》不拘泥于与海相关的海上风景、海鲜美食等通用标签，而是深入到每座城市的街巷肌理，着力发现城市故事的海洋特质，发掘海洋故事的城市气质。于是，我们看到辽宁大连华服霓裳的国际时尚与航母摇篮的大国重器，山东青岛水准原点的海拔定位与海洋制药的健康使命，浙江宁波天一生水的灯塔守望与港通天下的大港胸怀，福建福州福船起航的匠心追梦与巨轮出海的寰宇雄心，福建厦门东西合璧的文化魅力与音乐之岛的文艺情怀，也感同身受着广东深圳改革之窗的创新先锋与速度领先的时代脉动，海南海口骑楼老街的年轮积淀与自贸新港的创业激情，广西北海珍珠点缀的美丽银滩与绿水青山的生态之城，海南三亚热带风情的天然禀赋与国际旅游的生态追求，广东珠海向世界讲述着海洋强国战略的珠海故事。

海的意象、城的景象，终需通过人的形象得以确立。《蓝海中国》将海洋精神转化为鲜活的海洋故事和海洋人物群像，展现了百余种与海洋相关的职业与数十个与海洋相关的工作场景，每个城市选取五六位核心人物及相关群像，讲述了一百多位有名有姓的人物故事，表达着中国人千百年来走向海洋、走向世界所展现出来的勇气、智慧、探索与牺牲。

一座城、一片海，城海相融，每一座城市风貌独具的海洋文化内涵与气质生发于因海而生、向海而兴的发展机遇与现实创造。放眼全球，海上中国云奔潮涌；理想沸腾，新的时代奋进追梦。走向蓝海的《蓝海中国》所构筑的海洋精神，是海洋城市的蓬勃朝气与青春活力，更是海洋强国创造的人类文明新形态。

选自《学习强国》



茶餐厅中的家国情怀



正值香港回归25周年，电视剧《狮子山下的故事》浓浓的香港味、人伦情，伴随它所折射的30余年内地和香港人所共同经历的中国变迁、时代流向，引起了观众的兴趣和共鸣。

狮子山下的故事，从1984年《中英联合声明》签署开始，经历了申奥成功、香港回归、金融风暴、非典疫情、内地香港紧密合作、粤港澳大湾区构建等等，几乎所有的国家大事、香港大事都在故事的背景中出现并影响到前进中的芸芸众生。这也正是香港发生巨变、回归逐渐完成、内地与香港越来越水乳交融的一个历史阶段。但该剧没有高举高打、大开大合去呈现这段历史，而是继承了港剧的叙事传统，从小切口进入、从人物命运开始、从人物关系着手，用接近20个香港普普通通的人物，以小写大、管中窥豹，完成了平民史诗的建构。可以说，《狮子山下的故事》有独特的历史质感和小人物命运变迁。

该剧最巧妙的构思，是将故事的舞台设置为一个茶餐厅。过去我们习惯了香港影视剧中，不是维多利亚港湾的高楼大厦就是旺角街头的酒吧旅店，不是西装革履的精英人物就是警察黑帮的黑白对抗，而茶餐厅，其实才是普通香港人最通常的社会交际点。茶餐厅，从文化上来讲，中西合璧，既有西式快餐也有中式卤煮，既有过客匆匆也有熟

人熟事，杂糅、快捷、方便、高效、规范、实用，真正是香港文化一种最直接的象征。茶餐厅可以说是一个“公共空间”，既有三教九流的来来往往，更有餐厅经营人的兢兢业业。在这部电视剧中，从并非血缘关系的三兄弟的故事到儿女们成长后的不同道路，以来自广东佛山的女性梁欢为中心，历经两代人，从“好兄弟”茶餐厅到“喜欢你”茶餐厅，形象地呈现了香港30余年变迁的外部环境和内在心理。

从《中英联合声明》签署时，有的人充满期待，有的人将信将疑，到历经各种风波之后，内地与香港真正意义上的同舟共济、相濡以沫，作品在故事中完成了“回归”主题的阐释。老舍曾经谈到当时为什么会选择“茶馆”作为故事的主要空间，他说“茶馆是三教九流会面之处，可以容纳各色人物。一个大茶馆就是一个小小社会。我只认识一些小人物，这些人物是经常下茶馆的。那么，我把他们集合到一个茶馆里，用他们生活上的变迁反映社会的变迁。”

既然是小视角、众生相，在故事的展开上，该剧就不是追求大事件、强动作、生死劫，而是更多地落笔于普通人的爱情、亲情、友情，呈现普通人的恩恩怨怨、磕磕碰碰、分分合合。剧中虽然也有李高山的去世，但整体上呈现出一种轻喜剧的风格，颇有当年TVB剧的那种市井

的幽默、风趣和智慧。

在制作上，《狮子山下的故事》为了让人物和事件更加具有生活质感，无论是时代变迁的痕迹还是香港空间的假定，无论是生活环境的营造还是城市声音的设计，可以说也都是近年来不可多得的“港剧”精品。茶餐厅所处的老旧的街角、简陋的桌椅、斑驳的广告、昏暗的灯光、逼仄的家居，还有那些大家熟悉的港乐，都是20世纪80年代以来香港市井生活的风貌。生活气息、年代质感，为这部电视剧带来了甚至超出主题表达之外的人间况味。

岁月沧桑、时光流淌，从这个剧的场景、空间、声音，特别是人物的命运中，我们能够深刻地感受到香港文化的丰富性和生命力，而这种丰富性和生命力，不仅体现在霓虹灯下，也体现在茶餐厅这样的市井生活中、平凡市民中。正如剧中的台词所言，“看看夜景，看看那些船来来去去，就好像有很多人带着很多希望一样，真的很有力……只要你肯付出努力，这里的万家灯火，总有一盏是属于我们的家。”

“狮子山精神”，正因为有这样生动的市井阐释，使香港文化呈现出更多的烟火气，而这烟火气中，便是中国人共同的人伦亲和、坚韧乐天、家国情怀，也许这些正是中华民族能够心心相印的共同的精神气质。

网文